

綁架殺人嫌犯施純芳押送回國

中新社馬尼拉12月22日電：據中國駐菲律賓大使館22日消息，中國和菲律賓執法部門密切合作，於近日成功抓獲涉綁架殺人嫌犯施純芳。兩國執法人員22日將其押解上飛機，遣返回國。

消息說，施純芳涉嫌多起針對中國公民的綁架、殺人等嚴重刑事案件。中菲兩國執法部門經過2年多艱苦調查和追捕，近期發現其在菲藏匿地點，經過周密佈控，最終一舉將其抓獲。

中國駐菲使館表示，此次執法行動充分彰顯了中國政府打擊犯罪除惡務盡、誓為受害者伸張正義的堅定決心。

這也是中菲兩國聯手打擊跨國犯罪的又一重大成果。

中國駐菲使館還表示，中方期待同菲方繼續加大執法合作，嚴厲打擊網絡博彩、綁架勒索、人口販賣等犯罪活動，切實維護中國公民生命財產安全，為兩國正常人員往來提供保障。



左圖為涉綁架殺人的施純芳昨日被押上飛機遣返回中國。中圖為中國駐菲大使井泉和菲國警航空安全管理局代理局長巴托洛梅准將監督將施純芳押解上飛機，遣返回國。右圖為兩國執法人員將其押解上飛機，遣返回國。

菲願調停泰柬衝突

本報訊：菲律賓12月22日表示，已準備好在東盟成員國泰國與柬埔寨之間擔任調解人。作為2026年1月即將上任的輪值東盟主席國，菲方表示願意介入近期因致命交火而升級的邊境暴力衝突。

外交部長拉扎羅（Theresa Lazaro）在馬來西亞首都吉隆坡舉行的一次東盟外長特別會議上作出上述表態。會上，高級外交官們討論了泰柬之間恢復武裝衝突的問題，而這距離美國總統特朗普斡旋達成停火協議僅過去五個月。週一的會議由現任東盟輪值主席國馬來西亞召集。

菲律賓外交部在一份聲明中表示：「在今日討論後，菲律賓表示，在菲律賓於2026年1月擔任主席國後，若柬埔寨與泰國雙方決定藉助主席國的斡旋服務，菲方已準備好擔任兩國之間的協調人／調解人。」

根據泰國與柬埔寨官方消息，自上週以來，邊境兩側已有數十人在衝突中喪生，另有超過五十萬人流離失所。

此次衝突已引發包括美國在內的多國擔

憂。

週日，美國國務院敦促泰國與柬埔寨「停止敵對行動、撤出重武器、停止佈設地雷，並全面執行《吉隆坡和平協議》，該協議包含加速人道主義掃雷及解決邊界問題的機制。」

在另一份聲明中，拉扎羅表示，菲律賓支持「雙方在東盟輪值主席國馬來西亞的協調下，為實現和平且可持續的局勢解決方案所達成的任何協議。」

拉扎羅在社交平台X上表示：「我對柬埔寨與泰國願意展開對話並停止敵對行動的開放態度與真誠意願表示歡迎。」

這兩個東南亞鄰國間的關係在一名柬埔寨士兵於兩國均聲稱擁有主權的一塊土地上發生武裝衝突期間喪生後急劇惡化。

兩國也通過召回駐對方國家的大使，降低了外交關係級別。

馬尼拉方面已多次表示對此爭議不持任何立場，但呼籲兩國保持「溝通管道暢通，並確保局勢降級。」

根據泰國與柬埔寨官方消息，自上週以來，邊境兩側已有數十人在衝突中喪生，另有超過五十萬人流離失所。

此次衝突已引發包括美國在內的多國擔



12月22日，中國駐菲律賓大使井泉赴馬尼拉市政廳會見馬尼拉市市長莫仁諾，並出席莫仁諾舉行的歡迎儀式。雙方回顧中菲友好交往悠久歷史，讚賞華僑華人為菲經濟社會發展所作貢獻，並探討如何更好保護在菲中國公民合法權益、推進環境治理、開展教育和人文交流等領域的合作。

圖為馬尼拉市長莫仁諾昨日在馬尼拉市政廳歡迎中國駐菲大使井泉，右邊為副市長亞典沙，左邊為蔡聰妙大使。

莫仁諾向井泉大使保證 馬尼拉市中國遊客安全

本報訊：馬尼拉市長莫仁諾（Francisco "Isko Moreno" Domagoso）於12月22日向中國駐菲律賓大使井泉保證在馬尼拉市中國遊客與商人的安全，同時，馬尼拉市持續致力於促進與華人社區的緊密聯繫。

在中國駐菲大使禮訪期間，莫仁諾發表了上述言論。

此次會晤聚焦於馬尼拉的菲華遺產、公共安全以及地方層面的合作機會。

市長特別強調了本市正在實施的強化安保措施，以確保所有居民的安全，包括來自其他國家的訪客。

他也指出，馬尼拉擁有全世界最古老的華人區——岷倫洛區，並強調了菲華社區對該市發展具歷史性貢獻。

在會談中，莫仁諾表示，願意在地方政府層面推動馬尼拉與中國部分城市加強民間交流、企業合作及文化往來。

恭祝各界、各位讀者



啟事

敬愛的讀者：
一年一度的聖誕佳節將至，本報循例於12月24日放假一天，12月25日聖誕節不派報，12月26日恢復派報，敬希讀者注意，並祝各界讀者聖誕快樂！

商報 啟

卡布拉爾墜崖亡全國關注 內政部：所有跡象指向自殺

本報訊：內政部黎慕惹（Jonvic Remulla）表示，已故公造部副部長卡布拉爾（Maria Catalina Cabral）死於自殺。

黎慕惹在12月22日週一接受《ANC》採訪時表示，所有情況均指向其為故意行為，而非意外。

黎慕惹說：「所有跡象都指向自殺。」

據黎慕惹說，卡布拉爾在死亡當天曾兩次前往她墜落的同一地點。

他表示，行車記錄儀畫面顯示，她在上午10點曾坐在護欄上，隨後警方要求她移動車輛。她之後在所住酒店用過午餐，於下午2點返回同一地點。

黎慕惹表示：「下午2點，她停在之前拍照的同一地點，並對司機說『你先走』。」

司機理解為他將在酒店與她會合，因為這是他們在視察期間的慣常做法。」

黎慕惹還指出，現場未發現血跡、掙扎跡象或凌亂情況。此外，解剖結果顯示其指甲下無皮膚細胞殘留，無槍傷，頸部也無勒痕，表明墜落前未發生肢體衝突。

他表示：「因此沒有掙扎跡象。」

關於她墜落峽谷的情況，黎慕惹指出，卡布拉爾是頭部朝下墜落，導致肋骨碎裂、腳踝骨折、雙手骨折，以及臉部和後腦勺嚴重受傷。

他補充，通常的滑倒往往會導致腿部受傷，但事實是其臉部先著地且雙手均骨折，這表明墜落是故意的。

黎慕惹表示：「所以，如果是滑倒，通常會傷及腿部。但她雙手骨折，且臉部先著地。」

他補充：「這不可能是滑倒。我並非法醫病理學家，但這看起來確實是一次故意的墜落。」

黎慕惹表示：「儘管她已死亡，仍無法免除她返還不當得利的責任。」

他說：「他們仍將調查資金流向，並調查這些財產的所有人或實際受益人。若能證明是非法所得，他們將透過民事（沒收）程序取得這些財產。」

司機被承諾給予一間房屋

當被問及司機赫南德斯（Ricardo Hernandez）為何在卡布拉爾墜崖前數小時為其拍攝自拍照時，黎慕惹表示，赫南德斯在旅途中很開心，因為已故副部長曾承諾幫助他蓋房子。

黎慕惹說：「她承諾要幫他蓋房子。」

他補充：「她（卡布拉爾）承諾了，他（赫南德斯）非常高興……他很高興。」

卡布拉爾於12月19日被發現昏迷在孟訖省土巴市的崑崙路下的河邊。

自殺結論尚未最終定案

菲國警於12月22日週一強調，當局尚未結束對卡布拉爾死亡的調查。

菲國警署理總警納塔特斯（Jose Melencio Nartate Jr.）表示，調查人員仍在全面審查所有證據，之後才會做出最終判斷。

納塔特斯表示：「目前收集到的證據顯示有自殺跡象，但我們尚無法斷言。」

他補充：「讓調查人員完成他們的調查——比對每一項證據、每一份陳述、每一段影像，連同所有法證資料，進行綜合比對分析。」納塔特斯澄清，調查尚未排除任何人，包括與案件相關的司機。

他說：「所有相關人士、所有在場證據，均將納入調查範圍，司機也會接受調查。這就是為何他們都屬於涉案相關人士，除非我們能查明真相。我們不希望臆測。」

菲國警總監也對孟訖省土巴市的警局局長提出指控，稱其在現場處理方面存在疏失，該名警局局長現已被解除職務。

納塔特斯質疑，為何某些個人物品被立即發還，以及為何卡布拉爾曾入住的房間未及保護並封鎖。

他強調：「他知道當事人是一名前政府官員。他們為何立即發還物品？他們為何沒有去查看他們曾入住的房間？難道還需要下令解除職務或特別提醒嗎？」此類程序本應是警員的標準作業程序。

菲國警向公眾保證，正與國家調查局密切協調，所有單位正從所有可能的角度審視此案。